重见光明，夕阳无限美
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 “眼前的黑不是黑/你说的白是什么白/人们说的天空蓝/是不是我记忆中那团白云/背后的蓝天······”这首《你是我的眼》被林宥嘉翻唱之后又一次风靡乐坛，成为大家耳熟能详的流行歌曲。但是，对于每天都看着五光十色缤纷世界
的你来说，真的能体会到睁开眼也只看得到一片黑暗的心情吗？
    宋大爷今年70岁高龄，60岁开始右眼就出现类似被一个固定黑点挡住的状况。后来到当地小医院就诊，情况也没有好转。病情一拖差不多十年，从开始的“小黑点“到后来的“黑色大墙”，从右眼视力模糊到双眼都看不见东西，宋大爷的生活陷入一片黑暗，从此对人生也失去了热情和希望，整天呆在家里黯然度日。后来得到了中国涂料品牌联盟赞助的《重见光明》行动的帮助，接受白内障手术后，得以重见光明。今天报社记者到云南探望病愈老人，其中到访了宋大爷家，以下是随行笔者整理出的采访内容。今天，我们一起走进白内障患者的世界。
    记者：宋大爷，您好！我们是报社的记者，这次代表涂料品牌联盟来探望您。最近身体好吗？能不能给我们简单介绍一下您自己？
    宋大爷：你们好啊！最近身体不错，白内障手术完成后，视力得到很大的恢复，早上到公园散步、打太极，晚上在家看电视或者出去看老朋友们唱戏，生活回到了失明前的多姿多彩。我这人呢，喜欢参加集体活动跟运动，喜欢到大自然去爬山涉水的，年轻时非常喜爱文艺，有空就会去写字和写生——这两方面我都挺擅长的，几十年来我也保持这些爱好。
    记者：您家里的状况怎么样呢？孩子都在这里吗？
    宋大爷：我有两个儿子一个女儿。儿子都到城里务工，女儿就嫁到了邻县的一户普通人家。儿子们差不多一年回来看我一次，女儿就每个月都回来探望我。孩子们都各自有孩子了，孙子孙女都在读书，他们为了养家活口也没有多出钱来。家里就老伴陪我，不过她这五六年身体也不好，风湿症比较严重，每天除了买菜就是待在家里。家境就自己能维持度日，多余的钱就没有了。
    记者：喜爱文艺的人一般都比较感性。那我想宋大爷您白内障导致失明之后，应该有很深刻的感受。可以跟我们分享一下吗？
    宋大爷：我的白内障还是要从十年前开始说起，那时我刚摆完六十大寿的小喜宴没多久，一天早上晨运时视野出现了一个黑点。不过很小，擦擦眼睛有时又会消失了，在光弱的时候也没出现，所以就不为留意，只是到小诊所开一些眼药水。后来黑点越来越大，视线日渐模糊，而且由单眼演变成双眼，就到县里的医院就诊，医生告诉我这是白内障，现在是中期，动手术可以根除，但是个人到医院动手术起码要五千块以上。那时家里面实在拿不出钱，还是只能通过使用眼药水来延缓病情。心里万分焦急，却只能是无能为力。于是白内障这病就一直在拖，到最后眼睛终于什么都看不见了。
    回想起来，那是非常痛苦的感受，说起来还会觉得不堪回首。像上面说的，我是个喜欢在外面游走、喜欢大自然湖光山色的老文艺。白内障这个病开始时也没怎么影响到我，所以自己也不怎么在意，以为习惯习惯就好，同时也错过了最佳的治疗时间。后来白内障严重了，不能随意在外面走动，告别了我喜爱的大山跟河流，每天只能在外面行走一会儿就得回家。否则到眼睛看不见的时候（白内障会让视力出现间歇性骤降）就回不了家——不能叫人带路，因为不知道对方是不是坏人，如果把自己带到暗处绑架了怎么办，这是一种忧虑（因为白内障会让人在阳光下会感觉视线被一块黑色的东西遮住了，特别难受，所以老大爷经常在晚上才到外面散步）；也不想叫老伴来带自己回家：一是她自己身体不好，风湿病和关节炎每天每夜都折磨着她，家里为了她的病也几乎花光所有积蓄；二是我不想让她知道我的病情越来越严重，这只会让她每天都忧心忡忡，为我干着急。
对儿子女儿也很少提到自己的病，毕竟他们出门在外，回来一次都不容易，我希望大家都开开心心的，而且他们自己都有自己的家庭要照顾，帮不到我什么，这样回来看我一次，我已经很高兴了。那时候我65、66岁。
    再过了一两年，病况太严重，我已经绝大部分时间看不到东西，家里依然没有钱去动手术，我只好每天都在家里。年轻人，你知道盲人的世界怎么样的吗？那不只是街上盲人拖着一只导盲犬，或拄着一根拐杖那么简单。你不能去商场超市，因为看不到路的你不知道什么时候会碰坏了商品；你每一步路都要走得小心翼翼的，要用拐杖探过，还要把脚抬高去走——时刻小心路上有凹凸或者小障碍物，你不仅走得慢，还会带给人麻烦，而危险依然时刻潜伏在你的身边。可是也不能完全不出家门走一走，这样的话肌肉会快速萎缩，身体状况会更加糟糕。老伴她腿不好，所以有时候只能是自己硬着头皮出门。
    如果说到感受——伸手不见五指的感觉你觉得可怕吗？那时候的我像是停留在一个永远都不会过去的黑夜里，无助、恐惧的心情每天压抑在胸口，想拿杯子喝水也害怕着把杯子打翻， 同时害怕着杯子里会不会是热水把自己烫着了。那种自己也照顾不自己、每天只能见到一片漆黑的心情，真的让人会失去活下去的勇气。那样惶惶不可终日的日子真的非常可怕！
    记者：宋大爷您的话真的让我心里深深撼动。您听说过国外的一位很有名的盲聋作家——海伦凯勒吗？她有一本书叫《假如给我三天光明》。在您看不到东西的时候，有没有想过假如给您三天光明，您会用来做什么？
    宋大爷：你说的这位盲聋作家我年轻时就听说过了，因为我喜欢文艺方面的东西。当知道自己得了白内障之后我就更加留意她的事迹，了解她过去的故事，可以说也是她的勇敢与努力激励着我度过那个无边黑暗的漫漶时期。人类大多都是这样的，当你习惯拥有一样东西时，你便不去珍惜它。当我接近失明和失明时，我常常在黑暗里怀念以前见过的山川河流，怀念我最大的孙子好学认真的眼神，怀念我最小的孙女稚嫩可爱的脸庞。好想再看看老朋友的音容笑貌，好想再看看老伴叮嘱我多穿衣服的罗嗦表情——那些以前习惯了的、甚至觉得烦厌的东西，一下子忽然都亲切可爱起来，让我常常在反思，自己错过了什么，忘记珍惜什么。人们说“眼睛是心灵之窗”，失明后的我一直很想念窗外的世界，还有我亲友们的面孔。如果给我三天光明，第一天我会去看看美丽的丽江和西双版纳，第二天约我最好的朋友们出来聚会谈心，第三天要一个一个认真地、仔细地去抚摸、去凝望我每个亲人的面孔。
    记者：宋大爷您这次重见光明，应该是非常开心。在这里您可以表达一下您的一些感想吗？
    宋大爷：首先感谢我的家人，特别是我的老伴，是你一直的鼓励支撑我走过这段艰难的苦涩的黑暗的岁月。还有感谢国家政策的支持，以及中国涂料品牌联盟的《重见光明》活动的资助，感谢涂料行业对我们白内障患者的关心。重见光明是一种幸福，而重获幸福我感谢涂料联盟，谢谢你们的帮助。
    记者：这次活动我们一共资助了1500名白内障患者进行手术。但世界上还有很多没能得到资助的白内障患者，您有什么话要对他们说的吗？
    宋大爷：首先我想在此跟所有白内障患者一个告诫：得了白内障千万不能拖，不要存有侥幸心理，不要觉得眼睛的问题会像感冒发烧自己能好。当病情越来越严重时，祸害到的只是自己跟家人。还有大家平常要爱护眼睛，眼睛对我们来说真的很重要，世界很美丽，如果看不见实在太可惜。如果你已经看不见了，也不要放弃，请相信命运之神一定会眷顾你。
    记者：谢谢宋大爷您接受我们的探望和采访，祝愿您身体健康，家庭快乐，福如东海，寿比南山！
